

专护“雏燕”的“春燕工作室”APP上线

本报记者 许梅 通讯员 李春慧

本报讯 近日,融合人工智能、大数据与未检工作的未检智能化办案系统“春燕工作室”APP正式上线运行,这个APP由湖州市南浔区检察院开发,智慧化推进了该院的全国未检创新实践基地建设。

未成年人案件办理有其特殊性,整个司法程序须借助社会力量才能实现。如合适成年人到场、观护帮教、法律援助等工作的开展,需要未检心理支持中心、法律援助中心、专职社会调查员、司法社工等相关单位和专业组织机构的支持与参与。但在实际办案中,等待合适成年人时间长、法律援助律师意见反馈慢、帮教模式单一、无法实时监督等问题,都困扰着未检办案人。

为解决办案中的痛点,南浔区检察院开发了“春燕工作室”APP,设置“人格甄别”“分类观护”“呼叫平台”等主要业务功能模块,一改繁琐的未检办案程序、庞杂的帮教观护措施、复杂的部门沟通联系等,在线上构建清晰的层级结构,利用科技手段提升未成年人司法保护效率效果。比如,通过其中的“呼叫平台”,未检办案人可以像用手机软件打车那样,向合适成年人团队统一发布参加讯问的需求,系统随后还会从1000多个网格观护点中为检察官推送匹配的观护基地和观护员;根据涉案未成年人的心理状况、文化程度等信息,系统会自动筛选组合帮教措施……这些创新功能,形成了线上贯彻未成年人刑事案件特别程序的功能链,通过与案件有关的单位、组织和个人进行在线的沟通

联系,提升办案质效。

“春燕工作室”APP不仅仅是未检办案帮教的一个智能平台,它还可以查阅法律法规、观看法治课程、预约检察官普法,只要点击APP里的“心语热线”“普法预约”“网上课程”等公众功能模块,就可以实现线上普法。

据了解,“春燕工作室”APP下一步还将增设未成年人被害人保护模块,将“一站式”办案区的预约、困境儿童救济等纳入其中,做到社会支持、办案效率、精准帮教“三到位”。



司法警察勤练擒敌拳



近日,温岭市人民法院司法警察大队在石塘镇海滨开展为期3天的集中训练。此次训练主要包括擒敌拳学习、体能强化、紧急情况模拟处置等内容。

通讯员 张祖豪 徐雅婷 摄

人民陪审员宣誓就职



近日,临海市法院举行了人民陪审员宣誓就职仪式。会上宣读了市人大对人民陪审员的任命文件,向新任命人民陪审员颁发了任命证书。随后,59名人民陪审员面向国旗,进行了庄严的就职宣誓。

通讯员 罗锦雯 摄

一封写了“跨年”的家信

陈红 钱子萱 徐晨冰

“我们岁月静好,是因为你们的负重前行。”新年伊始,宁波一位妻子写给丈夫的一封信感动了很多人。

写信人叫闫丽,她的丈夫周一新是宁波市北仑区新碶综合行政执法中队队员,负责新碶街道辖区的几条主道路的行政执法。

前些天,周一新在岷山路执法时,看到一辆汽车停在了人行道上。见对方违停,还影响行人出行,周一新对车辆进行违停抄告。“你们这是干什么?我就在附近,难道你们就不会通知?”车主是一名女司机,看到城管执法,很不理解,指着周一新和他的同事破口大骂。

“什么样的难听话都有,我们感到很委屈。”周一新面对车主的不理解,默默地委屈往肚里咽。晚上回家,他再也憋不住了,向妻子诉苦。闫丽听后百感交集,在2018年12月27日晚,提笔给丈夫写了一封信。

“有时候,你会失落,因为抄告违停而被骂,有些话不堪入耳,但这种情绪是每一个执法人员都要学会消化的。”闫丽在信中鼓励丈夫,“从不适应到适应,要从中感受群众的问题和服务需求,给群众详细解释,耐心劝慰。2019年,愿你们可以被理解、被感恩、被分担、被温暖。”闫丽写到。信大约有1000多字,有宽慰有鼓励。

“我觉得妻子写给我的信,实际上是写给我们千千万万执法者的信,因为我们确实需要被理解、被感恩、被分担和被温暖。”新年里,周一新看到这封“跨年”家信后,眼眶湿润了。

周一新和闫丽都是90后,两人曾同在宁波的一所大学求学。周一新是金华人,闫丽是河北人,大学毕业后,两人都回了老家。为了能够在一起,两人决定一同来宁波工作。周一新先行一步考入北仑区新碶综合行政执法中队,闫丽随后积极备考宁波公务员考试。复习期

间,闫丽难免气馁、焦虑。周一新看在眼里,疼在心里,决定用“特殊”方式安慰妻子。“这一年(2015年)应该会是我们最困难的一年,不过黎明前的黑暗是最黑的,过了这个黑,就会慢慢亮起来。”周一新用电子邮件传递给闫丽信心。“妻子收到信后很高兴,不再感到焦虑。”这种鼓励和安慰的方式就从那时保留了下来。3年后,闫丽在丈夫鼓励下顺利通过考试,成为北仑区的一名公务员。

“他是一个很开朗的人,但工作很辛苦。”说起写这封家信的目的,闫丽说,丈夫每天在外风吹日晒,工作有时候不被理解,但是自己全身心支持他、理解他。虽然工作上有委屈,但周一新也能收获快乐。“有次他们在执法时,看到一位收破烂的老太太没有手套,手被尖锐的铁器划得伤痕累累,他们马上给这位老太送上了手套。”闫丽在信中回忆了这一段往事,“周一新回家说到这些温情脉脉的事情,会很雀跃。”

一面送了“两年”的锦旗

通讯员 卓珊珊 毛聚

本报讯 昨天一早,朱女士带着她特意定制的一面写有“办案迅速 智擒盗贼”的锦旗,再次来到平阳县公安局钱仓派出所,想要当面感谢民警柳纪根。可惜,朱女士再次“扑了个空”,柳纪根外出办案去了。2018年12月31日那天,朱女士就已经来过钱仓派出所,但那天柳纪根也外出办公了。从2018年到2019年,两次都没能碰上柳纪根,朱女士笑称:“这面锦旗,我都送了2年了。”

2018年10月8日,钱仓派出所接到朱女士报警,称她银行卡内的2万多元不翼而飞了。银行卡一直随身携带,而卡内的钱却凭空消失,这让朱女士很是疑惑。接警后,柳纪根立即展开调查,通过朱女士银行卡的转账记录,抽丝剥茧,识破误导信息,成功锁定可疑人员谢某,并于12月30日在鳌江镇抓获谢某。

经审讯,谢某对自己的盗窃行为供认不讳。原来,谢某和朱女士曾经是男女朋友关系,他和朱女士热恋时,趁朱

女士不注意,将她的银行卡信息捆绑在他的手机软件上,从此开始不定时盗用朱女士银行卡里的钱。两人分手后,谢某也没有解绑朱女士的银行卡,并继续使用里面的钱。由于谢某使用的手机软件登记的是他人的名字,谢某自以为神不知鬼不觉,不料还是被民警识破。

得知民警破获案件并抓获嫌疑人,朱女士对真相唏嘘一番后,定制了一面锦旗,“柳警官办案认真,效率也高,我想当面道谢。”

目前,谢某已被刑拘。

调解力量下沉提效

通讯员 陈晓明 韩小珍

本报讯 为真正实现辖区内小纠纷不出网格、大纠纷不出行政村、镇级矛盾零上交,建德市下涯镇以江湾村“三治”融合示范村创建推广为契机,以全科网格建设为抓手,创新开展人民调解工作。

下涯镇组织镇级人民调解员、新安和事佬,对辖区内11个行政村分片轮回值守带班,向村级、网格调解员传授调解方法,2018年共下村帮带、协助村级调解18次,引导当事人到建德市多元矛盾纠纷化解中心进行纠纷处理6次。

同时,下涯镇以村级调解平台为主,将镇级调解力量下沉至行政村,在行政村范围、网格终端化解纠纷。2018年4月以来,网格内化解微小纠纷苗头1200余起,村级化解纠纷120余起,镇级矛盾纠纷控制在个位数。

变“群众跑”为“调解员跑”,就小、就近化解纠纷,2018年,镇级调解员奔赴纠纷调解现场128人次,下涯镇矛盾纠纷登记量为历史最低。

两天缩短为两分钟

通讯员 吴月媛

本报讯 家住安徽的韩某是玉环市法院一起民间借贷纠纷执行案的执行申请人。因被执行人未能按期履行最后一期还款,韩某再次申请恢复执行。一周后,被执行人将全部执行款交到了法院。终于可以结案了,可一想到要花费2天时间跑去玉环办理,韩某很头疼。

这时,他想起之前注册和认证过的“移动微法院”小程序。在法院执行干警的指导下,他通过“移动微法院”顺利办好了结案手续。以往需要2天时间才能办成的事情,如今仅仅2分钟就办好了。

干警观看成果展览

日前,三门县法院组织干警观看台州市政法系统纪念改革开放40周年成果巡回展。该院作为先进集体也被列入参展对象,重点展示了各项重要创新举措。

通讯员 余慧玲 摄



不惧风雪保障供电

通讯员 汪晨涛 沈湘东

本报讯 2018年12月30日,因为雪天寒冷,桐庐县用电负荷创下这个冬天的新高。

为确保电网安全稳定运行,桐庐县供电公司密切关注天气变化,加强电网运行风险分析,做好事故预想和处置方案,加强室外充油充气设备油位和气压检查,对输电线路覆冰情况进行重点观测;同时开展重要用户设备特巡,确保公共场所、交通枢纽、旅游景点的安全可靠供电,统筹配网故障抢修管理,统一调配抢险人员、物资及车辆。